6 КЛАСС

1. В каждой из приведённых пар слов выделенная буква обозначает один звук (звуки) или разные? Если разные, то какие?
А. Юнга – клЮч   Б. вЕсело – цЕлый   В. моЯ – мЯчик   Г. вИдел – жИли
2. По-французски – Жан, по-английски – Джон, по-фински – Юхан, по-польски – Ян. А как будет звучать это имя по-русски?
3. В «Словаре эпитетов» к этому слову даны такие определения: беззвучный, безудержный, гомерический, громкий, дребезжащий, дружный, звонкий, лающий, оглушительный, раскатистый и многие другие. Определите, что это за слово?
4. Разделите слова на три группы так, чтобы в каждой группе оказались только родственные, однокоренные слова.

Подводный, наводнение, приводить, водянистый, завод, водитель, водоём, обводной, заводской,

 громоотвод
5. Определите часть речи приведённых существительных. Можно ли это сделать однозначно? Если нет, объясните, почему.
Пила, печь, стекло, были, вести

6. Назовите точный греческий синоним слова «правописание».
7. Вам известно, что такое «знаки препинания». Какие слова, родственные слову «препинание», Вы можете назвать? Опираясь на значение этих слов, попробуйте определить древнее значение слова «препинание».
8. Слова «напёрсток», «долговязый», «наперсница», «чёлка», «белобрысый», «очки», «устный» образованы от устаревших наименований частей тела. Назовите эти устаревшие наименования и их современные синонимы. Например: «устный» от уста, современное название рот, губы.
9. В ряду фразеологизмов найдите, по Вашему мнению, лишний фразеологизм. Почему Вы считаете его лишним?
Тьма тьмущая, девать некуда, хоть пруд пруди, хоть отбавляй, как сельдей в бочке, пушкой не прошибёшь, до чёрта, от корки до корки, сколько душе угодно
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 58 б.)
1. А. Разные (1 б.): [jу]нга (1 б.) и кл’[у]ч (1 б.). Б. Одинаковые (1 б.): в’[э]село (1 б.) и ц[э]лый (1 б.). В. Разные (1 б.): мо[jа] (1 б.) и м’[а]чик (1 б.). Г. Разные (1 б.): в[и]дел (1 б.) – ж[ы]ли (1 б.). = До 12 б.
2. По-русски – Иван (2 б.). 
3. Смех (2 б.).
4. 1) Подводный, наводнение, водянистый, водоём. 2) Приводить, водитель, обводной, громоотвод. 3) Завод, заводской. За каждое правильно отнесённое к группе слово – 0,5 б. = До 5 б.

5. Пила – сущ. (1 б.) и гл. (1 б.) (пить) (0,5 б.). Печь – сущ. (1 б.) и гл. (1 б.) Стекло – сущ. (1 б.) и гл. (1 б.) (стечь) (0,5 б.) Были – сущ. (1 б.) (быль) (0,5 б.) и гл. (1 б.) (быть) (0,5 б.). Вéсти – сущ. (1 б.) и вестú – гл. (1 б.) Однозначно определить нельзя (1 б.), так как это омонимы (2 б.). = До 15 б.
6. Орфография – 2 б.
7. Запинка (без запинки), запинаться, распинать. По 1 б. Препинание – «задержка», «остановка», «препятствие» – 2 б. = До 5 б.
8. Напёрсток от перст (1 б.) «палец» (1 б.); долговязый от вязы (1 б.) «шея» (1 б.); наперсница от перси (1 б.) «грудь» (1 б.); чёлка от чело (1 б.) «лоб» (1 б.); белобрысый от бры (1 б.) «брови» (1 б.); очки от око (1 б.) «глаз» (1 б.). По 1 б. за архаизм + по 1 б. за современный синоним.  = До 12 б.
9. Лишним является фразеологизм «от корки до корки» (1 б.). Он имеет значение «от начала до конца», «целиком и полностью» (1 б.). Все остальные фразеологизмы имеют значение «множество чего-л.», «большое количество кого-л. или чего-л.», «изобилие, избыток чего-л.» (1 б.). = До 3 б.
7 КЛАСС

1. В каких из приведённых пар слов выделенная буква обозначает один звук, а в каких – разные? Если разные, то какие?

А. Сдача – Стенка   Б. лЕто – шЕсть   В. тяжЁлый – Ёлка   Г. Жизнь – ноЖ
2. От имён каких богов древнего мира образованы эти имена: Дмитрий, Афиноген, Денис, Еремей, Мартын, Исидор?
3. В «Словаре эпитетов» к этому слову даны такие определения: безумная, бесплодная, большая, голубая, давняя, девичья, дерзкая, затаённая, нереальная, нескромная, пустая и многие другие. Определите, что это за слово?
4. Количество букв в словах каждой пары одинаковое. А одинаково ли количество морфем в словах пары? Из скольких и каких морфем состоят слова?
А. закон – загон   Б. дело – депо   В. поганка – повозка   Г. такси – таксы
5. Прочитайте отрывок из сказки С. Т. Аксакова «Аленький цветочек» и выпишите из него все, в том числе и повторяющиеся местоимения.
В некиим царстве, в некиим государстве жил-был богатый купец, именитый человек. Много у него было всякого богатства, дорогих товаров заморских, жемчугу, драгоценных камениев, золотой и серебряной казны; и было у того купца три дочери, все три красавицы писаные, а меньшая лучше всех; и любил он дочерей своих больше всего своего богатства – по той причине, что он был вдовец и любить ему было некого.

6. Какой вариант написания слова правильный: примИрять или примЕрять, стАрожил или стОрожил, развЕвался или развИвался? Объясните свой выбор.
7. Русское название этого знака препинания происходит от глагола «ткнуть», «тыкать», а латинское название – от глагола pungo «колю». Что это за знак препинания?
8. Что означает греческая морфема scopeo- (скопео-) в таких словах, как телескоп, микроскоп? В каких ещё словах мы может её обнаружить?
9. У фразеологизма со всех ног (бежать), то есть «очень быстро, стремительно», есть много синонимов. Какие из них Вам известны?
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 72 б.)
1. А. Разные (1 б.): [з]дача (1 б.) и [с’]тенка (1 б.). Б. Одинаковые (1 б.): л’[э]то (1 б.) и ш[э]сть (1 б.). В. Разные (1 б.): тяж[о]лый (1 б.) и [jо]лка (1 б.). Г. Разные (1 б.): [ж]изнь (1 б.) – но[ш] (1 б.). = До 12 б.
2. Дмитрий ← Деметра; Афиноген ← Афина; Денис ← Дионисий (Вакх); Еремей ← Гермес; Мартын ← Марс; Исидор ← Изида. По 1 б. = До 6 б.
3. Мечта (2 б.).
4. Нет (1 б.). А. Закон-□ (0,5 б.) 2 морфемы (0,5 б.) – за-гон-□ (0,5 б.) 3 морф. (0,5 б.). Б. Дел-о (0,5 б.) 2 морф. (0,5 б.) – депо (0,5 б.) 1 морф. (0,5 б.). В. Поган-к-а (0,5 б.) 3 морф. (0,5 б.) – по-воз-к-а (0,5 б.) 4 морф. (0,5 б.). Г. Такси (0,5 б.) 1 морф. (0,5 б.) – такс-ы (0,5 б.) 2 морф. (0,5 б.). = До 9 б.
5. Некиим, некиим, (у) него, всякого, (у) того, все, он, своих, всего, своего, той, он, ему, некого. = До 14 б.
6. Оба варианта правильны (1 б.). Это два разных слова (1 б.). К примИрять проверочное слово мир (1 б.), «примирять врагов» (1 б.); к примЕрять – мерить (1 б.), «примерять платье» (1 б.). К стАрожил проверочное слово старый (1 б.), «старожил города» (1 б.); к стОрожил – сторож (1 б.), «сторожил дом» (1 б.). К развЕвался проверочное слово веять (1 б.), «флаг развевался» (1 б.); к развИвался – развитие (1 б.), «быстро развивался» (1 б.). Такие слова называют омофонами (1 б.). = До 15 б.
7. Точка – 2 б.
8. Scopeo = рус. «смотрю» (2 б.). Калейдоскоп, перископ, дактилоскопия, рентгеноскопия (по 1 б.). = До 6 б.
9. Одним (единым) духом. Что есть духу. Во весь дух (опор). Что есть силы (мочи). Во все лопатки. Во всю прыть. Со всех ног. Сломя голову. Как (будто, точно, словно) на пожар. На всех парусах (парах). Одна нога здесь, другая там. Семимильными шагами. За каждый фразеологизм – 0,5 б. = До 6 б.
8 КЛАСС

1. В каждом ряду найдите слово, в котором выделенная буква обозначает не тот же звук, что другие выделенные буквы в этом ряду. Объясните свой выбор.
А. лИния, цИркуль, чИстый, Истина

Б. скаЗка, Заря, мороЗы, звеЗда

В. Тепло, леТний, коТёнок, пилоТ

2. Греческое eu (эв-, ев-) означает «хорошо». Какие имена с этим греческим корнем Вам известны?
3. В «Словаре эпитетов» к этому слову даны такие определения: безбрежная, беспробудная, больничная, вечная, глубокая, гробовая, гулкая, дремотная, мёртвая, непроницаемая, нерушимая, первозданная и многие другие. Определите, за это за слово?
4. В каком ряду окончания у всех слов одинаковые? Аргументируйте свой ответ.
1) ручей, ночей, коней

2) иней, холод, Андрей
3) возничий, гений, синий
5. Восстановите, где возможно, пропущенные слова в парах.

Директор – директора

… – весы

Договор – …

… – выборы

… – кроссовки

Полис – …

Профессор – …

… – туфли

6. Можно ли в этих словах однозначно вставить пропущенную гласную? Если нет, объясните, какие существуют варианты, приводя в доказательство словосочетания с этими словами.

Пр…дать, пр…дел, пр…творить, пр…бывать, пр…клонять, пр…ступить

7. Прочтите отрывок из книги известного современного лингвиста Л. П. Крысина «Язык и общество» и вставьте пропущенные знаки препинания.
«Получается что язык не просто средство или орудие общения а особая система звуковых знаков служащая человеку для мышления и для передачи разнообразной информации и существующая только в человеческом обществе».

8. Что означает греческая морфема theke (тека) и в каких заимствованных русским языком словах она встречается?
9. В данных предложениях замените описание в квадратных скобках фразеологизмом. А. – Народ восстал. Нет у него больше сил терпеть. Не хочет, Царский манифест, о котором ты говоришь, оказался [не имеющий никакой силы документ; пустая, ничего не значащая бумажка]. А. Степанов. Семья Звонарёвых. Б. Ты остался всё тот же сорви-голова, которому [всё нипочём, ничто не страшно]. Салтыков-Щедрин, Губернские очерки. В. И то для вас будет выгоднее, чем сидеть здесь и [бездействовать в ожидании чего-л., напрасно на что-то рассчитывать, надеяться]. Мамин-Сибиряк, Хлеб.
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 76 б.)
1. А. Циркуль (1 б.), так как здесь буква И, стоящая после непарного (0,5 б.) твёрдого (0,5 б.) согласного Ц, обозначает звук [Ы] (1 б.), а в остальных словах – звук [и] (1 б.). Б. Сказка (1 б.), так как здесь буква З, стоящая перед глухим К (0,5 б.), оглушается (0,5 б.) и обозначает звук [с] (1 б.), а в остальных словах – звук [з] (1 б.). В. Пилот (1 б.), так как здесь буква Т обозначает твёрдый звук [т] (1 б.), а в остальных словах – мягкий [т’] (1 б.) (перед мягким н’ (0,5 б.), йотированными Е и Ё (0,5 б.)). По 1 б. за правильно выделенное слово и за определение обозначаемого звука; по 0,5 б. за пояснение. = До  12 б.
2. Евгений (Евгения); Евграф, Евдоким (Евдокия); Евлампий; Евпраксия; Евстафий; Евфросинья; Ефим (от Евфимий). = До 8 б.
3. Тишина (2 б.).
4. Во втором ряду у всех слов нулевое окончание (1 б.). У слов иней и Андрей основа заканчивается на -j (2 б.) (инеj, инеjа, инеjу), после йота – нулевое окончание (1 б.). Слово холод имеет нулевое окончание (1 б.) (холода, холоду) (1 б.). В первом ряду у слова ручей нулевое окончание (1 б.) (j – последний звук основы) (1 б.), у ночей и коней – ЕЙ (1 б.) (ночь, ночи, конь, кони) (1 б.). В третьем ряду у слова гений нулевое окончание (1 б.) (j – последний звук основы) (1 б.), у слов возничий и синий окончание ИЙ (1 б.) (возничего, синего) (1 б.). = До 14 б.
5. У слов «весы» и «выборы» нет формы ед. ч., так как слово «вес» и «выбор» имеют другое значение (2 б.). Договоры, кроссовка, полисы, профессора, тУфля – по 1 б. = До 7 б.
6. Нет, нельзя (1 б.). ПрИдать (придать значение) и прЕдать (предать друга). ПрИдел (придел храма) и прЕдел (дойти до предела). ПрИтворить (притворить дверь) и прЕтворить (претворить в жизнь). ПрИбывать (прибывать в столицу) и прЕбывать (пребывать в столице). ПрИклонять (приклонять ветку к земле) и прЕклонять (преклонять колени). ПрИступать (приступать к делу) и прЕступать (преступать закон). По 0,5 б. за правильный вариант написания и по 0,5 б. за словосочетание с этим вариантом. = До 13 б.
7. «Получается, что язык – не просто средство или орудие общения, а особая система звуковых знаков, служащая человеку для мышления и для передачи разнообразной информации и существующая только в человеческом обществе». По 2 б. за каждый из четырёх знаков препинания. Минус 1 б. за каждый неправильно поставленный знак препинания. = До 8 б. [Тире между подлежащим и сказуемым ставится, так как НЕ относится не к сказуемому «средство или орудие».]
8. Theke – «склад», «хранилище», «вместилище» (2 б.). Библиотека, фонотека, игротека, картотека, аптека, дискотека, фильмотека, пинакотека (по 0,5 б.). = До 6 б.
9. А. Народ восстал. Нет у него больше сил терпеть. Не хочет, Царский манифест, о котором ты говоришь, оказался филькиной грамотой. (2 б.) Б. Ты остался всё тот же сорви-голова, которому море по колено. (2 б.) В. И то для вас будет выгоднее, чем сидеть здесь и ждать у моря погоды. (2 б.) = До 6 б.
9 КЛАСС

1. Одна и та же буква может обозначать разные звуки. Назовите шесть звуков, которые может обозначать буква С. Проиллюстрируйте свой ответ примерами.
2. Проспер Мериме перевёл фразу из «Пиковой дамы» А. С. Пушкина таким образом: «Томский закурил трубку, затянул кушак и продолжал». Какие два омонима Х1 и Х2 перепутал Проспер Мериме и как выглядит эта фраза в оригинале? Какой третий омоним Х3,  не участвовавший в этом литературном анекдоте, Вы знаете? 
3. В «Словаре эпитетов» к этому слову даны такие определения: важный, весомый, главный, надёжный, неопровержимый, неоспоримый, основной, последний, серьёзный, сильный, слабый, существенный, убийственный (разг.), шаткий и многие другие. Определите, что это за слово?
4. Сосед – соседКа, американец – американКа... А какие ещё суффиксы, выражающие значение «женскости», образующие наименования лиц женского пола, Вы знаете? Назовите эти суффиксы, приведите примеры их использования.
5. Рассмотрите роль слова «как будто» в двух приведённых предложениях. К какой части речи Вы отнесёте слово «как будто» в первом и во втором случае? Аргументируйте свой ответ.
1) Он внезапно остановился, как будто наткнулся на какое-то невидимое препятствие.

2) Человек он как будто неплохой, но немного странный.

6. Поставьте слова в скобках в нужную форму.
Между двух (устья) полноводных сибирских рек затерялось село Кукуево. В Кукуеве издавна проживают семьи (армяне, грузины, калмыки и цыгане). Среди поселян − представители почти всех профессий! Кто-то занимается продажей (апельсины, помидоры, яблоки). Есть в Кукуеве, как полагается, свой сапожник, он большой мастер по ремонту (ботинки, сапоги, туфли). Женщины кукуевские занимаются хозяйством, починкой белья − (полотенца, носки и чулки). Весело живут поселяне, на досуге собираются, поют, басни рассказывают, а (песни и басни) знают они сотни. Поют до поздних (сумерки). Вот такое чудесное село.
7. Прочтите отрывок из статьи, посвящённой М. В. Ломоносову, и вставьте пропущенные знаки препинания.
«Славяно-греко-латинская академия старейшее высшее учебное заведение Московской Руси была основана в 1685 году в стенах Заиконоспасского монастыря. В 30-е годы 18 в. в академии было 8 классов четыре низших два средних и два высших. В низших классах изучали латинский и церковнославянский языки нотное пение начала истории географии и математики в средних риторику и литературу наконец в высших классах слушатели знакомились с естественными науками и психологией».
8. Греческое прилагательное anōnymos в русском языке имеет два варианта – заимствование и словообразовательная калька. Назовите два этих слова. Прокомментируйте образование кальки.
9. В данных предложениях замените описание в квадратных скобках фразеологизмом. А. – Анна Акимовна всегда боялась, чтобы не подумали про неё, что она гордая выскочка или [человек, который тщетно старается казаться более важным, чем есть на самом деле]. Чехов, Бабье царство. Б. Но как ни бодрился Бахирев, он работал под [постоянно угрожающая кому-л. опасность, неприятность], и это заставляло его спешить. Г. Николаева, Битва в пути. В. Так как Павел Петрович не сел на трамвай, а идти было далеко, то он прибыл на место, так сказать, [к самому концу чего-л.]. В. Панова, Времена года.
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 82,5 б.)
1. Звук [с] – сломать; звук [с’] – стянуть; звук [з] – сгореть; звук [з’] – сделать; звук [ш] – сшить и звук [ж] – сжарить. По 1 б. за правильно указанный звук и по 1 б. за пример. = До 12 б.
2. Мериме перепутал омонимы ЗАТЯНУТЬСЯ1 – «туго стянуться концами (1 б.), завязаться (1 б.) (в возвратном значении) (1 б.)», напр., «ямщик затянулся кушаком» (0,5 б.), и ЗАТЯНУТЬСЯ2 – «куря табак (1 б.), втянуть в себя, в лёгкие (1 б.) табачный дым (1 б.)». В оригинале: «Томский закурил трубку, затянулся и продолжал» (1 б.). Третий омоним ЗАТЯНУТЬСЯ3 – «принять слишком медленный ход (1 б.), продлиться дольше ожидаемого (1 б.) или положенного срока» (1 б.), напр., «молчание затянулось» (0,5 б.). = До 11б.
3. Аргумент (2 б.).
4. ИЦ-  (1 б.): царица (0,5 б.); НИЦ- (1 б.): учительница (0,5 б.); ИХ-  (1 б.): пловчиха (0,5 б.); Ш- (1 б.): библиотекарша (0,5 б.); Н- (1 б.): царевна (0,5 б.); ИН- (ЫН-) (1 б.): богиня, сударыня (0,5 б.); J- (1 б.): бегунья (0,5 б.); ЕСС- (1 б.): поэтесса (0,5 б.); ИС- (1 б.): актриса (0,5 б.). = До 13,5 б.
5. 1) Союз (2 б.), так как служит для связи придаточного предложения с главным (2 б.). 2) Частица (2 б.), так как грамматически не связано с членами предложения (2 б.) и употребляется для выражения предположения, сомнения (2 б.). = До 10 б.
6. …Двух устьЕВ; семьи армян, грузин, калмыкОв, цыган; продажей апельсинОВ, помидорОВ, яблок; по ремонту ботинок, сапог, туфель; белья – полотенец, носкОв и чулок; сотни песен, басен; до поздних сумерек. По 1 б. за правильную форму. = До 17 б.
7. «Славяно-греко-латинская академия, старейшее высшее учебное заведение Московской Руси, была основана в 1685 году в стенах Заиконоспасского монастыря. В 30-е годы 18 в. в академии было 8 классов: четыре низших, два средних и два высших. В низших классах изучали латинский и церковнославянский языки, нотное пение, начала истории, географии и математики; в средних – риторику и литературу, наконец, в высших классах слушатели знакомились с естественными науками и психологией». По 1 б. за каждый из одиннадцати знаков препинания. Минус 0,5 б. за каждый неправильно поставленный знак препинания. = До 11 б.
8. Анонимный (0,5 б.) и безымянный (1 б.). А (an) – греч. приставка (0,5 б.), то же, что рус. «не», «без» (0,5 б.); onyma – по-гречески «имя» (0,5 б.). = До 3 б.
9. А. Анна Акимовна всегда боялась, чтобы не подумали про неё, что она гордая выскочка или ворона в павлиньих перьях. (1 б.) Б. Но как ни бодрился Бахирев, он работал под дамокловым мечом, и это заставляло его спешить. (1 б.) В. Так как Павел Петрович не сел на трамвай, а идти было далеко, то он прибыл на место, так сказать, к шапочному разбору. (1 б.) = До 3 б.
10 КЛАСС

1. В слове «итог» 4 звука. Определите, сколько раз встречается каждый из этих звуков в строках: «Мой дядя самых честных правил, Когда не в шутку занемог, Он уважать себя заставил И лучше выдумать не мог»? Аргументируйте свой ответ.
2. Перед Вами толкование, перевод греческих имён. Вспомните употребительные в русском языке греческие и латинские корни и определите, что это за имена?  Назовите, где возможно, этот латинский / греческий корень, приведите пример слова с этим корнем.

Образец: Постоянная – Констанция (лат. constans постоянный; ср. мат. термин константа – постоянная величина).
Победитель. Жизненный. Земледелец. Величайший. Морская. Римский, римлянин.
3. Прочтите словарную статью ГЛУБОКИЙ из «Толкового словаря русского языка» под редакцией замечательного русского языковеда и лексикографа Дмитрия Николаевича Ушакова. Попробуйте, опираясь на иллюстрации и пометы, восстановить пропущенные значения этого многозначного слова.

Глубокий; глубокая; глубокое; глубок, глубока, глубоко. 1. … Глубокий колодец. Глубокая река. Глубокий порез. Глубокая рана. Глубокая вспашка. 2. перен. … (книжн.). Глубокая тайна. 3. … (книжн.). Глубокая идея. Глубокий ум. Глубокие познания. Глубокий мыслитель. 4. … (о чувстве, состоянии, переживании; книжн.). Глубокая печаль. Глубокое чувство. Глубокое уважение. 5. … (о ночи, осени, зиме, старости, возрасте; книжн.). Глубокая ночь. Глубокая осень. Глубокая зима. Он умер в глубокой старости.  
4. Суффикс -К- в некоторых случаях выражает значение подобия, сходства предмета с другим предметом (по виду или по функции), например: ножКа мебели ← нога, шляпКа гвоздя ← шляпа, головКа «утолщённая оконечность винта, болта» ← голова и т. д. Приведите другие примеры подобных слов-метафор (не более десяти) с суффиксом -К-, кратко поясняя их значение.
5. У выдающегося русского лингвиста А. М. Пешковского есть такое наблюдение: «В “Трёх сёстрах” Чехова есть три однородных реплики: Ирина говорит Маше: “Ты, Машка, злая”. Ольга говорит ей же: “Ты, Маша, глупая. Самая глупая в нашей семье…” Наконец, Маша говорит немного спустя… Ольге: “О, глупая ты, Оля”. Все три реплики отнюдь не враждебны. Это – по-родственному, по-дружески. Но сказать “ты зла”, “ты глупа” есть уже оскорбление…». Объясните, почему употребление краткой формы прилагательного вместо полной меняет характер высказывания, превращает его в оскорбление. С какой особенностью кратких форм это связано? Приведите свои примеры (один‒два).
6. Как Вы считаете, слова супер(-)маркет и мини(-)маркет будут писаться одинаково или по-разному? Как? Аргументируйте свой ответ.
7. В «Российской грамматике» М. В. Ломоносова (1755) указывается, что этот знак препинания «примеры, причины и вносные напереди» показывает. Что это за знак препинания? Проиллюстрируйте мысль Ломоносова двумя разными примерами.
8. Какое русское слово является словообразовательной калькой к греческому hydrogenium? Аргументируйте свой ответ.
9. Какие фразеологизмы, описывающие безразличное, равнодушное отношение к делам окружающих, к своей судьбе, к людям, Вам известны? Назовите их. Например: Стоять (держаться в стороне).
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 83 б.)
1. Звук [и] встречается в этой фразе 7 раз (0,5 б.): в словах «правил» (0,5 б.), «не» (0,5 б.), «занемог» (0,5 б.), «себя» (0,5 б.), «заставил» (0,5 б.), «и» (0,5 б.), «не» (0,5 б.) (буква е в предударной позиции (0,5 б.) обозначает звук И (0,5 б.)). Звук [т] встречается во фразе 2 раза (0,5 б.): в словах «шутку» (0,5 б.) и «заставил» (0,5 б.) (в слове «честный» т – непроизносимый звук (0,5 б.); в словах «уважать» и «выдумать» мягкий звук [т’] (0,5 б.)). Звук [о] встречается во фразе 4 раза (0,5 б.): «мой» (0,5 б.), «занемог» (0,5 б.), «он» (0,5 б.), «мог» (0,5 б.) (в слове «когда» безударная о (0,5 б.) обозначает звук [а] (0,5 б.)). Звук [к] встречается во фразе 4 раза (0,5 б.): «когда» (0,5 б.), «шутку» (0,5 б.), «занемог» (0,5 б.), «мог» (0,5 б.) (в словах «занемог» и «мог» происходит оглушение г (0,5 б.) на конце слова (0,5 б.)). = До 14,5 б.
2. Победитель – Виктор (1 б.) (лат. viсtoria (0,5 б.) – победа (0,5 б.); ср. устар. виктория (0,5 б.) – победа (0,5 б.)) или Никита (1 б.) (греч. Nike (0,5 б.) – богиня победы (0,5 б.)). Виталий (1 б.) (лат. vita (0,5 б.) – жизнь (0,5 б.), ср. витамины, витальный (0,5 б.)). Георгий (1 б.) (греч. ge (0,5 б.) – земля (0,5 б.); ср. география, геология (0,5 б.)). Максим (1 б.) (лат. maximus (0,5 б.) – наибольший (0,5 б.); ср. максимальный, максимум (0,5 б.)). Марина (1 б.) (лат. marinus (0,5 б.) – морской (0,5 б.); ср. маринист – художник, изображающий морские виды, аквамарин – камень цвета морской волны (0,5 б.)). Роман (1 б.) (лат. Roma (0,5 б.) – Рим (0,5 б.); ср. романские языки (0,5 б.)). По 1 б. за правильно названное имя. По 0,5 б. за этимон, его значение, пример слова с этим же корнем, его значение. = До 17,5 б.
3. 1. Имеющий значительное протяжение сверху вниз (1 б.), большую глубину (1 б.). 2. Скрытый в глубине (1 б.), недоступный (1 б.). 3. Серьёзный (1 б.), сложный (1 б.) по содержанию (1 б.). 4. Очень сильный (1 б.), напряжённый (1 б.), достигший высшей степени (1 б.). 5. Достигший высшего предела (1 б.), поздний (1 б.). = До 12 б.

4. Бородка ключа; бровка «край насыпи, обочины»; стрелка часов; дорожка «бороздка, узкое углубление» или «узкий половик»; коронка зуба; лисичка «гриб рыжего цвета»; мушка «на лице»; куколка насекомого; горка «мебель»; стенка «мебель»; спинка дивана; вилка «столовый прибор»; ручка чайника и под. = До 10 б.
5. Краткая форма прилагательных часто обозначает временный признак (2 б.), полная ‒ постоянный (2 б.), напр., ребенок болен ‒ ребенок больной. За примеры – по 1 б. = До 6 б.
6. По-разному (1 б.). Супермаркет (1 б.). Слова с приставкой супер- (0,5 б.) пишутся слитно (0,5 б.). Мини-маркет (1 б.). Первая часть сложных слов мини- (0,5 б.) пишется через дефис с существительным (0,5 б.). = До 5 б.
7. Двоеточие (2 б.). За каждый правильно приведённый пример употребления двоеточия – 2 б. = До 6 б.
8. Водород (1 б.). Корень hydr- (0,5 б.) соответствует вод- (1 б.), а корень gen- (0,5 б.) – -род (1 б.). = До 4 б.
9. И в ус не дуть. Махнуть рукой (на что-л.). Нужен, как прошлогодний снег. Ни жарко ни холодно. Хоть бы что (хны). Хоть трава не расти. (После нас) хоть потоп. Моя (наша) хата с краю. Моё (наше) дело сторона. Всё трын-трава. Ноль внимания. (Всё) до лампочки (фонаря). Нет дела (до чего-л.). Как с гуся вода. И бровью (глазом, ухом) не повёл. Не каплет. За каждый правильный фразеологизм – 0,5 б. = До 8 б.
11 КЛАСС

1. В слове «мороз» пять звуков. Определите, сколько раз встречается каждый из этих звуков в пословице «Семь раз примерь – один отрежь». Аргументируйте ответ. 
2. По-гречески «теос» (или «феос») – это бог, и все имена, содержащие в себе слоги «тео» («фео»), связаны с понятием бога, божества. Какие из этих имён Вам известны? Перечислите их. 
3. Древнейшими видами чего, какого книжного жанра являлись ономастиконы, приточники, произвольники, разговорники и азбуковники?
4. Вспомните, что такое словообразовательное значение, и найдите в каждом ряду по одному «лишнему» слову. Аргументируйте свой выбор. Во всех рядах основание для выделения «лишнего» слова одно и то же.
А. Шпионка, солдатка, революционерка

Б. Мастерица, фельдшерица, дьяконица

В. Пономариха, пловчиха, ткачиха
5. Прочитайте предложения, которые выдающийся русский лингвист А. М. Пешковский использует в качестве примеров в «Русском синтаксисе в научном освещении». Определите их тип (односоставное – двусоставное; тип односоставного).
А. Вот мельница. (А. Пушкин).

Б. Что так жалобно поют? Домового ли хоронят? Ведьму ль замуж выдают? (А. Пушкин).

В. Потоцкому поручено было с пятью полками поймать Тараса. (Н. Гоголь).

Г. В ушах у гостя затрещало. (И. Крылов).

Д. Не плачь, дитя, не плачь напрасно. (М. Ю. Лермонтов).
6. В данном микротексте образуйте подходящую личную форму глагола настоящего или простого будущего времени. «Мальчик лежит в постели уже четвёртый день. Каждый вечер мать (мерить) ему температуру. Она уверяет его, что болезнь уже отступает и что он не сегодня-завтра (выздороветь). Вставать нельзя, и мальчик читает книги о путешествиях и приключениях. Ему кажется, что они никогда не (надоесть) ему».
7. Какие слова в этом списке пишутся с удвоенной согласной?
Ал..юминий, вол..ейбол, гал..ерея, драм..а, кар..икатура, кор..идор, продюс..ер, пьес..а, юн..ый

8. Греческая морфема пан- (панто-) означает «весь», «всё», «всеобщий». Какие заимствованные русским языком слова с этой морфемой Вам известны? Назовите их.
9. Какие фразеологизмы, описывающие эмоциональное состояние испуганного человека, человека, испытывающего страх, ужас, Вам известны? Назовите их. Например: Небо с овчинку показалось.
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 79 б.)
1. Звук [м] не встречается в этой фразе ни разу (1 б.) (в словах «семь» и «примерь» ‒ звук [м’] (1 б.)). Звук [а] встречается во фразе 3 раза (1 б.): в словах «раз» (1 б.), «один» (1 б.) и «отрежь» (1 б.). Звук [р] встречается один раз (1 б.) в слове «раз» (1 б.) (в словах «примерь», «отрежь» ‒ мягкий [р’] (1 б.)). Ударный (1 б.) гласный звук [о] не встречается ни разу (1 б.). Глухой твёрдый (1 б.) согласный [с] встречается 1 раз (1 б.) в слове «раз» (1 б.) (происходит оглушение (1 б.); в слове «семь» звук [с’] (1 б.)). = До 16 б.
2. Тимофей; Теодор; Фёдор (Феодор); Феофил; Феодосий; Федот (Феодот); Федул (Феодул); Феклист (Феоклист); Феоктист; Феофан. = До 10 б.
3. Древнейшие виды словарей (2 б.). 
4. А. Солдатка (1 б.). Б. Дьяконица (1 б.). В. Пономариха (1 б.). Все остальные слова имеют словообразовательное значение «лицо женского пола» (2 б.), а эти три слова – значение «жена лица» (2 б.); женщины не может иметь профессию «солдат», «дьякон», «пономарь» (1 б.). = До 8 б.
5. А. Односоставное (1 б.), назывное (1 б.). Б. Односоставное (1 б.), неопределённо-личное (1 б.). В. Односоставное (1 б.), безличное (1 б.). Г. Односоставное (1 б.), безличное (1 б.). Д. Односоставное (1 б.), определённо-личное (1 б.). = До 10 б.
6. Нормативны формы «мерит», «выздоровеет», «надоедят».  По 2 б. = до 6 б.                                                                          
7. В приведённом списке НЕТ таких слов – 5 б.

8. Пантеон, панорама, паноптикум, пандемия, пантомима, панъевропейский. = До 6 б.
9. Ни жив ни мёртв. Бледен (побледнел), как смерть. Лица нет. Язык отнялся. Не сметь дохнуть. С замиранием сердца. Сердце упало (оборвалось). Кровь стынет (застыла) (в жилах). Волосы становятся (встают, поднимаются) / стали (встали, поднялись) дыбом. Мороз по коже (по спине) продирает (идёт, дерёт, пробегает, проходит) / продрал (пошёл, пробежал, прошёл). Мурашки бегают (ползают) / забегали (поползли, пошли, пробежали) по спине (по телу, по коже). Как осиновый лист дрожит (трясётся) / задрожал (затрясся). Душа уходит / ушла в пятки. Поджилки трясутся / затряслись. Поджать хвост. Бояться, как чёрт ладана. За каждый правильный фразеологизм – 1 б. = До 16 б.
